

сему и божественный Иоаннь, избличая гордость и пустое надменіе Іудеевъ, говоритъ: *сотворите убо плодъ достоинъ покаянія: и не начинайте глаголати въ себѣ: отца имама Авраама* (Матѳ. 3, 8. 9). Итакъ безумный Израиль лишился наслѣдія; а множество язычниковъ какъ бы возродилось и Христось подаетъ имъ славное и достойное пріятія наслѣдіе небесныхъ благъ; ибо они сдѣлались согражданами ангеловъ и своими Богу, единымъ тѣломъ со Христомъ, единеніемъ съ Нимъ просвѣщены Духомъ и будутъ наслаждаться поистиннѣ вождѣльною жизнью въ праведности, святости и безсмертіи.

Ст. 6. 7. *Въ сонмъ Господни не плачитесь слезами, ниже да слезятъ о сихъ: не отвержетъ бо укоризны глаголяй: домъ Іаковль разгнѣва духъ Господень: не сія ли суть начинанія его.*

Итакъ скажи мнѣ, ужели Богъ отвергаетъ рѣшимость Израиля покаяться и прекращаетъ Свое милосердіе къ нему, хотя они желали бы научиться тому, что больше всего прилично имъ, и исполнять уже угодное Ему? Нѣтъ, Онъ говоритъ не то. Но есть нѣкоторыхъ людей обычай, когда ихъ обличаетъ кто-либо изъ мудрыхъ за ихъ прегрѣшенія, простирать раскаяніе свое даже до слезъ и исповѣдывать ихъ и въ этомъ только одномъ искать безмѣрнаго прощенія ихъ, но при этомъ все еще не прекращать свойственныхъ имъ грѣховъ. Такъ поступали нѣкоторые изъ Израильтянъ, такъ что иногда они не жалѣли своихъ одеждъ. Но что говоритъ Прозирающій въ сердца и утробы? *Обратитесь ко мнѣ всѣмъ сердцемъ вашимъ, въ посты и въ плачи, и въ рыданіи, и расторгните сердца ваша, а не ризы ваша* (Іоил. 2, 12. 13). А что они проливая изъ глазъ пустыя слезы и лицемѣрно произнося хорошія слова, но не остав-

ляя своихъ желаній, могутъ сдѣлать Судію не милосерднымъ и не сострадательнымъ къ нимъ, объ этомъ учить, говоря: *въ сонмъ Господни не плачитесь слезами*, не дѣлайте, говоритъ, домомъ плача храмъ божественный; не плачьте въ немъ съ тѣмъ, чтобъ только сказать, что въ домъ Божій вы плакали; ибо это совершенно бесполезно. И пусть никто не говоритъ сихъ словъ: *домъ Иаковль разгнѣва духъ Господень*; ибо онъ никакъ не могъ бы скрыть этимъ тѣхъ постыдныхъ дѣлъ, въ которыхъ оказался виновнымъ, хотя бы и рѣшился злоупотребить столь хорошими словами. *Не сія ли суть начинанія его?* А какія, — объ этомъ онъ говоритъ такъ: *быша помышляюще труды, и дѣлающе злая на ложахъ своихъ, и купно со днемъ совершаху тая: и не воздвигоша къ Богу рукъ своихъ: и желяху селъ, и грабляху сиротъ, и дома отъимаху, и расхищаху мужа и домъ его, и мужа и наслѣдіе его.* Но если, говоритъ, таковы его дѣла; то какъ онъ можетъ освободиться отъ порицанія (за нихъ), проливая пустыя слезы, исповѣдуя ихъ и говоря: *домъ Иаковль разгнѣва духъ Господень?* И такъ, рѣшившимся принесть покаяніе необходимо удалиться отъ злыхъ дѣлъ, плакать же такъ и исповѣдаться предъ Богомъ уже тогда, когда почтутъ Его своими добрыми дѣлами; ибо Богъ воззритъ не на одни только слезы и красивыя слова, но на нравы и образъ жизни. Только тогда плачь будетъ приносить пользу, когда съ отверженіемъ порока окажется соединеннымъ добродѣтельный образъ жизни, ибо, съ уничтоженіемъ въ насъ грѣха, начинаетъ проникать добродѣтель къ намъ.

Ст. 7. 8. *Не словеса ли его суть добра съ нимъ, и правіи ходиша? И прежде люди мои во вражду сопротивишася, противу миру своему.*

Опять обвиняетъ ихъ въ томъ, что они привыкли говорить красивыя слова, но ихъ словамъ не соответствуетъ ихъ душевное расположеніе; ибо у нихъ, говорить, слова правильныя и очень красивыя; они исповѣдуютъ свои преступленія, называютъ Господа милостивымъ и благимъ и многообразно притворствуютъ, а самыми дѣлами своими не переставали раздражать Его. Всякій можетъ видѣть, что они сами себѣ сдѣлались врагами и отвергли свой собственный миръ. И самъ народъ мой, говоритъ, возсталъ врагомъ собственному своему миру; ибо еслибы они почтили Бога, то они могли бы находиться въ благосостояніи и роскоши, имѣть постоянную славу и прочное счастье; но они добровольно отступили отъ Него. Посему, самовольно отрекшись отъ жизни въ мирѣ, они какъ бы сами собираютъ войну на свои собственныя головы. А что и согрѣшившимъ не совѣмъ бесполезно обращаться къ Богу со словами мольбы, по крайней мѣрѣ въ то время, когда они чувствуютъ стыдъ отъ собственныхъ грѣхопаденій, — это мы покажемъ изъ самаго богодуховеннаго Писанія. Во второй книгѣ Паралипоменонъ написано объ Ровоамѣ: *и бысть егда устроися царство Ровоамова, и укрѣпился, остави заповѣди Господни, и весь Израиль съ нимъ* (2 Пар. 12, 1). Затѣмъ противъ Іерусалима вооружился Сусакимъ, царь Египетскій и выступилъ со всею военною силою своей страны. Послѣ сего пришло пророкъ Самей къ Ровоаму и къ начальникамъ Іудинымъ, иже собрани бяху во Іерусалимѣ отъ лица Сусакимова, и рече къ нимъ: *вы остависте мене, и азъ оставляю васъ въ руку Сусакима. И посрамшася (устыдились) начальницы Израилевы, и царь, и рекоша: праведенъ Господь. Егда же видѣ Господь, яко смиришися, и бысть слово Господне къ Самею, глаго-*

люди: смиришася, не разорю ихъ (2 Пар. 12, 5—7). И далѣе опять говоритъ: *и егда смирися той, отвратися отъ него ярость Господня, а не въ разореніе въ конецъ: ибо и во Иудѣ*, говоритъ, *блѣху словеса блага* (—12). Видишь, какъ не бесполезно имѣть на языкѣ благія слова, если только съ ними соединяются страхъ и стыдъ за свои согрѣшенія. Посему какъ Павелъ говоритъ: *не въ словеса царство Божіе, но въ сила* (1 Кор. 4, 20); такъ и Христосъ нѣгдѣ ясно сказалъ: *не вслѣкъ глаголай ми, Господи, Господи, увидетъ въ царствіе небесное: но творяй волю Отца моего, иже есть на небесахъ* (Матѣ. 7, 22). Итакъ бесполезно, какъ я сказалъ недавно, говорить о Богѣ прекрасныя слова, если они не сопровождаются добрыми дѣлами.

Кожу его одраша, еже отъяти упованіе сокрушеніе ратное.

Опять высказываетъ обвиненія въ гибели народа получившимъ начальство надъ нимъ. Вѣдь онъ не въ состояніи оказывается воспитывать самъ себя, выводить на правую и неизвращенную стезю и, что особенно важно, благоговѣнно прилѣпляться къ Богу, а привязанность къ изваяннымъ пресѣкать и возможно больше удалять, какъ нѣчто бесполезное и гибельное. А между тѣмъ они сами (начальники) сдѣлались губителями и обольстителями, увлекающими души подвластныхъ ко всему противоположному, склоняющими удаляться отъ Бога и болѣе величаться разнаго рода заблужденіями. Посему, нанося оскорбленіе Богу, они утратили и надежду на Него, которую еслибы они продолжали имѣть, не было бы никакого препятствія побѣдить врага. Итакъ говоритъ о нихъ, какъ объ овцахъ, что *кожу ихъ одраша, еже отъяти упованіе сокрушеніе ратное*. Какъ бы такъ говоритъ: они обнажили его (народъ) отъ одѣ-

яній упованія и, лишивъ его попеченія и помощи отъ Меня, сдѣлали слабымъ и легко побѣдимымъ; ибо у нихъ отнята была надежда на Бога; а это было для нихъ военнымъ пораженіемъ. Какъ для безсловесныхъ животныхъ шкура ихъ служить безопаснымъ облаченіемъ (а голое тѣло чрезвычайно нѣжно и слабо), такъ и для насъ самихъ служить безопаснымъ покровомъ и какъ бы нѣкоторой кожей сила упованія на Бога. Если мы имѣемъ ее и никакимъ образомъ не оскорбляемъ Бога; то мы легко преодолѣмъ враговъ и восторжествуетъ надъ ними во всякой войнѣ, плотской и духовной: *наступимъ и на аспида и на василиска, и поперемъ льва и змія*, по написанному (Псал. 90, 13) и, вѣрняя себя Ему, воспоемъ: *Господи, Боже силъ, блаженъ человекъ уповаяй на тя* (Псал. 83, 13).

Ст. 9. *Сего ради старѣйшины людей моихъ извергнутся изъ домовъ сладости своея, злыхъ ради начинаній своихъ отриновени быша.*

Поелику, говорить, тѣ, которые могли своими наставленіями и внушеніями погубить своихъ подчиненныхъ, — руководители, и отцы и пастыри и начальники *кожу его одраша* и лишили его надежды на Бога, посредствомъ которой легко было сокрушить всякую войну; то по этой причинѣ они, утративъ домашнія блага, потерявъ самое вожелѣннѣйшее для нихъ, лишившись наслажденія и утѣхи, справедливо пойдутъ ко врагамъ и подвергнутся тяжелой отвѣтственности за нерадѣніе и нечестіе. А что не кто либо другой былъ виновникомъ ихъ страданія, но что напротивъ сами они были причиною его, показываетъ, говоря: *злыхъ ради начинаній своихъ отриновени быша. Не безъ правды бо простираются мрежи пернатыхъ. Сіи бо убійству приобщающеса, сокровиществуютъ себѣ злая.* (Притч. 1, 17).

Итакъ мы сами себѣ причинимъ зло, если захотимъ дѣлать то, что незаконно. Мы извергаемся и изъ домовъ сладости; ибо оскорбляющіе Бога не узрятъ вышнихъ и небесныхъ обителей, но останутся непрічастными какъ надежды святыхъ такъ и блаженства вѣчнаго. Мудрые же и добрые и расположенные ко всему похвальному не будутъ, говорить, среди нихъ, напротивъ на небесахъ составлять церковь и будутъ жить въ вышнихъ обителяхъ и наслаждаться небесными благами.

Ст. 9. 10. *Приблизитесь горамъ вѣчнымъ: востани и поиди, яко нѣсть тебѣ сей покой.*

Рѣчь еще къ получившимъ власть надъ народомъ. Но, какъ употреблялось въ благопристойной рѣчи, выражается иронически, внося въ рѣчь ради ихъ пользы нѣчто огорчительное. Какъ-бы такъ говорить: о вожди народа! вѣроятно, вамъ кажется тяжелымъ и обременительнымъ блаженствовать у себя дома, имѣть свое отечество, пребывать въ мирѣ и проводить образъ жизни, свойственный свободному состоянію. Такъ идите же къ врагамъ, бѣгите въ страну Персовъ и Армянъ, если это, какъ кажется, представляется вамъ благополучіемъ. *Приблизитесь горамъ вѣчнымъ*; говорить о горѣ Араратъ. Названы горы вѣчными потому, что среди нихъ они намѣревались прожить долгія времена; или же потому, что они были отъ вѣка извѣстны вслѣдствіе того, вѣроятно, что на нихъ остановился ковчегъ.

Но эта рѣчь можетъ быть отнесена и къ тѣмъ, которые жили во времена пришествія Спасителя и которые, слѣдуя ученію книжниковъ и фарисеевъ, не пришли къ вѣрѣ въ Него; ибо какъ бы горами были самые знаменитые между ними и преимуществами священства вознесенные на высоту и достиг-

шіе славнаго жребія. Но это было привременно, ибо тѣнь прешла, служеніе въ образахъ какъ бы обветшало, а священный тогдашній родъ оказался безплоднымъ. Но тогда наконецъ открылись горы вѣчныя, то есть, проповѣдники и служители новаго завета, возвѣщающіе таинство Христа, извѣстные и славные и просіявшіе высокими добродѣтелями. Горами ихъ называетъ Богъ и чрезъ другаго Пророка, такъ говоря: *и ископаютъ горы сладость и вси холми насаждени будутъ* (Ам. 9, 13); ибо слово возвѣщающихъ о Богѣ весьма сладко и для истинно любящихъ Бога пріятнѣе самаго меда; которые со всею справедливостію могутъ сказать Спасителю всѣхъ насъ Христу: *коль сладка гортани моему словеса твоя, паче меда устомъ моимъ* (Псал. 118, 103). Къ этимъ-то духовнымъ горамъ, можно сказать, еще неувѣровавшіе пусть и приблизятся, очевидно по духовному настроенію, и обрѣтутъ покой; ибо они тотчасъ освободятся отъ обременившаго ихъ грѣха, между тѣмъ какъ они не имѣли никакого покоя въ жизни по закону, если истинно то, что писемья удаляется, а духъ преобладаетъ. Итакъ пусть Іудеи и отъ насъ услышатъ: *востани и поиди яко нѣсть тебѣ сей покой*: поелику ты не имѣешь упокоенія въ законѣ, то ступай и чрезъ вѣру перейди къ ученію Христову.

Нечистоты ради истлѣете тлѣніемъ.

Нечистотою называетъ безславную скверну нелѣпаго и отвратительнаго идолослуженія; ибо оно поистинѣ постыдно и безобразно. Но есть и другой видъ скверны и нечистоты; это—притѣсненіе братьевъ и похищеніе чужаго и разныя другія неправды. Итакъ ради сей нечистоты, говоритъ, вы погибли, жалкимъ образомъ истлѣвши тлѣніемъ въ смерть. Погибли же и противящіеся вѣрѣ во Христа, и не ради чего либо

другаго, а ради нечистоты. Это ясно подтвердить намъ Самъ Христосъ, говоря невѣрующимъ Иудеямъ: *аминь аминь глаголю вамъ: аще не имете вѣры, яко азъ есмь, умрете во грѣсѣхъ вашихъ* (Іоан. 8, 24). Не то же ли означаютъ и слова: *нечистоты ради истлѣете тлѣніемъ?* ибо они не очистились отъ своихъ преступленій, и не будучи оевобождены отъ древнихъ преступленій, они не получили спасенія отъ Христа, какъ тѣ, которые приняли вѣру въ Него.

Ст. 11. *Прогнастеся никимже гоними.*

Вы, говорить, по своей собственной волѣ подверглись плѣну или удаленію къ иноплеменникамъ, очевидно, что и ко врагамъ. Никто не настаивалъ на этомъ или не принуждалъ къ этому, но они сами и притомъ съ большимъ рвеніемъ предпочли дѣлать то, чрезъ что являлась необходимость наказанія ихъ уже противъ ихъ воли. Толпы Іудеевъ оказались прогнанными, между тѣмъ какъ никто не гналъ ихъ. Вѣдь имъ можно было жить благополучно и пользоваться всѣми благами, еслибы они почтили Христа; но они отступили отъ Него и многообразно оскорбили Его; не вѣруя Ему и дерзко поступая въ отношеніи къ Нему, какихъ неприличій не дѣлали и не говорили о Немъ? — Итакъ, когда никто не гонитъ насъ, пусть будемъ преслѣдовать себя самихъ и, сдѣлавшись виновниками непоправимыхъ золъ для собственныхъ своихъ душъ, да не будемъ несправедливо обвинять въ этомъ Подателя всяческихъ Бога, напротивъ—самихъ себя, если только мы находимъ въ здоровомъ состояніи ума и мысли.

Духъ постави лжу, искапа тебѣ въ вино и піянство.

Нѣкоторые изъ жителей Самаріи, находившіеся при идольскихъ калищахъ, разнообразно старались предвозвѣщать будущее и притворяясь, что они обла-

даютъ точнымъ знаніемъ будущаго, приходящимъ къ нимъ возвѣщали пріятное и радостное, стремясь къ жалкимъ и презрѣннымъ прибуткамъ и за нѣсколько оводовъ или за кусокъ хлѣба, по написанному (Иезек. 13, 19), продавая ложныя предсказанія. Это въ особенности портило и губило Израиля. Посему говорить, что духъ лукавый какъ сѣтъ поставилъ ложь для Ефрема и, какъ бы нѣкоего ядовитаго снадобья, накапалъ ему въ вино демонскаго заблужденія и при помощи благопріятныхъ всему постыднѣйшему средствъ привелъ его какъ бы въ состояніе опьяненія.

Такъ и фарисеямъ лукавый змій и отступникъ *искапа* ложное мнѣніе и нелѣпное заблужденіе относительно Христа; ибо они иногда говорили, что еслибы этотъ человекъ былъ отъ Бога, онъ не нарушалъ бы субботы (Іоан. 9, 16), а иногда осмѣливались называть Его самаряниномъ (Іоан. 8, 48) и даже винопійцей (Матѣ. 11, 19). И если истинно, что *никто же речеть анаѳема Іисуса*, развѣ только подъ вліяніемъ Веельзевула (1 Кор. 12, 3); то не жалко ли видѣть, что въ особенности у нихъ *духъ постави лжу?*

А влилъ онъ по каплямъ въ ихъ умъ и сердце, посредствомъ обольщенія, забвеніе о Немъ, вслѣдствіе котораго по справедливости и погибли, подобно дикимъ звѣрямъ набрасываясь (на Него) со всякою наглостью и вооружаясь хулою.

Ст. 11. 12. *И будетъ ¹⁾ отъ капли людей сихъ, собираемъ соберется Іаковъ, со всеми пріемляй пріиму оставшихъ Израилевыхъ ²⁾, вкупъ положу возвращеніе его.*

¹⁾ У св. Кирилла прибавлено: *тебѣ*.

²⁾ У св. Кирилла прибавлено: *τοῦ οἴκου* — дому Израилева, а въ Александр. кодексѣ: *τοῦ λαοῦ τοῦτον*.

Зло идетъ къ увеличенію по немногу и сначала обнаруживается въ немногихъ, а потомъ всегда почти овладѣваетъ уже многими и переступаетъ за первоначальные предѣлы. Въ справедливости сказаннаго мною можетъ убѣдиться всякій, кто захочетъ глубже уразумѣть смыслъ случившагося съ Ефремомъ. Иероваамъ первый и нѣкоторые изъ единомысленныхъ съ нимъ, поставивъ телицы въ капищахъ, поклонялись имъ и внимали словамъ нечестивыхъ жепредсказателей или жепророковъ. Потомъ, когда зло стало распространяться и къ прежнимъ прибавлять другіе пороки, тогда наконецъ Израиль соединился и всецѣло устремился къ одной цѣли и предался грѣху не въ какой либо части своей, но весь вообще и всячески. Итакъ отъ капли, говорить, которую накаплетъ имъ слово жепророковъ (ибо весьма многіе у Ефрема привыкли дѣлать это), соберется, говорить, весь Іаковъ; то есть, придетъ къ одному убѣжденію и этотъ недугъ охватитъ все. Но я наведу на нихъ за это наказаніе не по частямъ, напротивъ буду дожидаться присоединившихся къ уже погибшимъ ¹⁾. Это и означаетъ *пріемляй пріиму оставшихъ Израиля*. И тогда-то наконецъ я совершу единое отъ всѣхъ отвращеніе ²⁾.

Это можетъ служить доказательствомъ свойственнаго Богу долготерпѣнія; потому что Онъ не тотчасъ наказываетъ, но милостиво откладываетъ наказаніе и ожидаетъ исправленія и обращенія заблуждающихся. Если же этого не будетъ, напротивъ окажется, что недугъ усиливается, тогда наконецъ и неохотно отвратится отъ нихъ. Но и за отвраще-

¹⁾ Т. е. пока и остальные не присоединятся къ тѣмъ, которые уже погибли.

²⁾ Отвращусь однимъ разомъ.

ніемъ всеконечно послѣдуетъ Его жалость къ тѣмъ, которые подверглись этому. Посему и божественный Давидъ воспѣваетъ: *не отверати лица Твоего отъ мене, и не уклонися гнѣвомъ отъ раба твоего* (Псал. 26, 9). Надобно знать, что Веельзевулъ какъ бы влилъ по каплямъ въ книжниковъ (только) и фарисеевъ ложное и превратное мнѣніе о Христѣ, но этотъ недугъ овладѣлъ уже и всѣми, и заблужденіями вождей увлеклось остальное множество народа. Посему, подвергшись одинаковому приговору, ведущему къ осужденію и отверженію, они понесутъ наказанія, выполнѣ соответствующія своимъ прегрѣшеніямъ.

Аки овцы въ скорби, яко паству посредь лова ихъ ¹⁾ *изскочатъ отъ чловѣкъ* ²⁾ *просъченіемъ предъ лицемъ ихъ: просъкоша, и проидоша врата, и изыдоша ими: и изыде царь ихъ предъ лицемъ ихъ, Господь же* ³⁾ *вождь ихъ будетъ* ⁴⁾.

Обыкновенно святые пророки созерцаютъ то, какъ нѣкогда придетъ въ исполненіе предвозвѣщенное ими, и видятъ какъ настоящее и теперь совершающееся то, что откроется въ послѣдствіи по прошествіи многихъ временъ. Такъ блаженный Пророкъ Исаія, повѣствуя о томъ, что совершится нѣкогда со Христомъ, и видя Его какъ бы ведомаго на спасительное страданіе, говоритъ: *яко овца на заколеніе ведеса, и яко агнецъ предъ стригущимъ его безгласенъ* (Ис. 53,

¹⁾ *αὐτῶν*, а въ текстѣ св. Кирилла: *αὐτοῦ—εἰο*.

²⁾ Въ славянскомъ согласно Комплютенской Библии и др. нѣкотор. тутъ кончается стихъ 12-й, а слѣдующій 13-й начинается такъ: *Взиди (ἀνάβηθι) просъченіемъ*. Въ авторитетномъ текстѣ LXX хотя и нѣтъ слова: *взиди*, но выраженіе: *διὰ τῆς διακοπῆς—просъченіемъ*—начинаетъ стихъ и относится къ *просъкоша—διέκοψαν*, между тѣмъ какъ въ славянскомъ и у св. Кирилла словомъ *просъкоша* начинается новое предложеніе и вторая половина стиха.

³⁾ *ὁ δὲ Κύριος*, но у св. Кирилла: *ὅτι Κύριος*,—*яко Господь*

⁴⁾ *ἡγούσεται*, но у св. Кирилла: *ἡγούσασο—бысть*.

7). (Другой Пророкъ), какъ бы созерцая мѣста гвоздей, спрашиваетъ Его и говоритъ Ему, то-есть Господу нашему Иисусу Христу: *что язвы сія посреди руку твою?* А онъ отвѣтилъ: *ими же уязвленъ быхъ въ дому возлюбленнаго моего* (Зах. 13, 6). А божественный Іеремія, предвозвѣстивъ будущую войну противъ Іерусалима и видя (очевидно въ пророческомъ созерцаніи) великое множество уже убитыхъ Іудеевъ, оплакиваетъ ихъ, говоря: *горе мнѣ, яко изчезаетъ душа моя надъ убиенными* (Іер. 4, 31). Такъ и блаженный Пророкъ Михей, кажется, какъ бы видитъ будущее смятеніе въ городахъ Самаріи, многихъ уже объятыхъ страхомъ, другихъ же бѣгущихъ и перескакивающихъ чрезъ стѣны и рвы, и самыя полчища враговъ, проламывающихъ ворота, и чрезъ нихъ врывающіяся въ городъ вмѣстѣ съ военачальниками, причемъ Богъ какъ бы покровительствуетъ имъ и возбуждаетъ ихъ противъ потомковъ Израиля, какъ оскорбленный ими. Итакъ, говоритъ, они будутъ поражены такимъ страхомъ, какой испытываетъ овца во время преслѣдованія, или цѣлое стадо, если бы оно расположилось на договищахъ, а нѣкоторые захотѣли бы изловить его; тогда увидѣли бы вверхъ и внизъ скачущихъ овецъ, и если бы случился проломъ, то идущихъ чрезъ него. Такъ будутъ, говоритъ, поступать и тѣ, противъ которыхъ будетъ идти война Вавилонянъ. Разсѣкая ворота, воочію или предъ лицомъ ихъ они взойдутъ и выйдутъ чрезъ нихъ, то есть, безъ труда и безъ всякаго страха взойдутъ въ города, имѣя своимъ вождемъ Господа всяческихъ: потому что владычество надъ Израилемъ не есть дѣло ихъ собственной крѣпости, но слѣдствіе того, что Богъ предалъ его имъ. Говорить, что тоже случилось и съ тѣми,

которые дерзко поступили съ Еммануиломъ; ибо и у нихъ опустошены города и селенія, послѣ того какъ покорили ихъ Веспасіанъ и Титъ и привели въ исполненіе божественный гнѣвъ противъ нихъ.

Гл. III ст. 1—4. *И речетъ: слышите убо сія власти дому Иаковля, и оставшии дому Израилева: не вамъ ли есть еже разумѣти судъ? Ненавидящіе добра, а ищущіи зла, похищающіи кожи ихъ съ нихъ, и плоти ихъ отъ костей ихъ. Якоже обьядоша плоти людей моихъ, и кожи ихъ отъ костей ихъ одраша, и кости ихъ столкоша, и содробиша яко плоти въ конобъ, и яко мяса въ горнецъ: тако возопіють ко Господу, и не послушаетъ ихъ: и отвратитъ лице свое отъ нихъ въ то время, понеже слугавоаша въ начинаніяхъ своихъ на ня.*

Вождемъ, отворяющимъ ворота врагамъ Израиля, облегчающимъ для нихъ все, устраняющимъ затрудненія, чтобъ они могли съ большимъ успѣхомъ совершить остальное и безъ труда одолѣть противниковъ,—былъ Самъ Господь. И скажетъ начальникамъ и оставшимся изъ народа. *Речетъ* употребилъ вмѣсто: будетъ держать рѣчь къ нимъ. Имѣющихъ власть обвинить въ нерадѣніи, — въ томъ, что они нисколько не заботились о подчиненныхъ и сдѣлались ихъ губителями и развратителями; а развращеннымъ и обольщеннымъ своенравіемъ властей такимъ образомъ даетъ понять, что за грѣхи по отношенію къ нимъ на виновныхъ обрушивается наказаніе. Ибо Творецъ всяческихъ и сотворившій человекъ на дѣла благая, яже прежде уготова Богъ, да въ нихъ ходимъ (Еф. 2, 10), какъ говоритъ божественный Павелъ, печется и о заблуждающихся. Итакъ что же говорить? *не вамъ ли есть еже разумѣти судъ?* Судомъ же называетъ или состоявшееся относительно ихъ правильное и безпристрастное опредѣленіе или осуж-

деніе. Въ этихъ словахъ слѣдуетъ разумѣть знаніе суда не посредствомъ только изученія; ибо для совершившихъ оныя грѣхи что плохое произошло бы отъ этого? или какую скорбь причинило бы это тѣмъ, которые были нечестивы? Но (это *разумніе суда* есть такое, при которомъ) обыкшіе грѣшить, чрезъ дѣйствительное испытаніе будущихъ бѣдъ подвергаясь должному возмездію отъ казнителей, сами наконецъ, сказано, узнаютъ тогда и преимущество присущей имъ власти и силу Владычныхъ судовъ. Итакъ, говоритъ, вамъ въ особенности необходимо при помощи имѣющаго совершиться съ вами узнать судъ,—вамъ, всегда наклоннымъ ко злу и пренебрегающимъ добро,—вамъ, дѣлающимъ дикое и необузданное нападеніе на Мои дѣла, нисколько не уступающимъ самымъ свирѣпымъ звѣрямъ, — сдирающимъ кожу съ овецъ, терзающимъ и безпощадно разрывающимъ ихъ мясо и какъ бы варящимъ его въ горшкахъ. Этимъ онъ указываетъ на всякій видъ корыстолюбія, ненасытности и властительства. Поелику они совершали такія дѣла; то, говоритъ, и сами они возопіютъ; но я не удостою ихъ Своего попеченія; и если бы они возопили, прося меня о милости, я не преподалъ бы. И это потому, что сами они дурно поступали съ подчиненными своими и употребляли противъ нихъ всякаго рода лукавства, жестокія и нечестивыя ухищренія и козни.

Это можно примѣнить, и весьма справедливо, къ книжникамъ и фарисеямъ. Будучи вождями народа, начальствуя надъ толпами народа, какъ бы надъ стадами овецъ, они безпощадно нападали на вѣрующихъ во Христа и какъ бы сдирая съ нихъ кожу, дѣлили между собою ихъ мясо и пожирали святыхъ, нисколько не отличаясь отъ дикихъ звѣрей. Посему

и слышали слова Бога, устами Исаи провозглаго-
дившаго: *егда прострете руки ко мнѣ, отвращу очи
мои отъ васъ: и аще умножите моленіе, не услышу
васъ: руки бо ваша исполнены крове* (Иса. 1, 15).

Ст. 5. *Сія глаголетъ Господь на пророки лстящія людей
моихъ, угрызающія зубы своими, и проповѣдающія миръ на
нихъ, и не вдася во уста ихъ, возставша на нихъ рать.*

Прежде онъ сильно обвинялъ Израильтянъ за то, что они добровольно устремлялись на гибель, сами на себя накликали бѣдствія и сильно склонны были къ небрежности; къ этому присовокуплялъ, что Онъ сильно оскорбленъ тѣмъ, что лукавый и нечистый демонъ всегда обольщаетъ и обманываетъ ихъ. Онъ говоритъ такъ: *востани и поиди, яко нѣсть тебѣ сей покой: нечистоты ради истлѣете тлѣнїемъ. Прогна-
стеся никимже гоними: духъ постави лжу, искапа тебѣ
въ вино и пїанство.* Вслѣдствіе этого онъ сильно порицалъ тѣхъ, которые получили власть управленія. Теперь же благовременно направляетъ свои рѣчи на бывшихъ у нихъ лжепророковъ и прорицателей, которые какъ бы по каплямъ подливали имъ въ вино то, что исходило отъ лукаваго и нечистаго демона, очевидно, ложь и обольщенія. Такимъ образомъ какъ бы предавшись нѣкому пїанству, они утратили здравый смыслъ. Такъ они угрызали и совершали не мало обидъ, склоняя слѣдовать ихъ самоизмышленнымъ рѣчамъ, а не откровеніямъ святыхъ пророковъ, полученнымъ отъ Бога. Они лгали, говоря (Израильтянамъ), что они будутъ проводить жизнь въ мирѣ и благоденствіи и что никакая скорбь не будетъ беспокоить ихъ. Но такое ихъ слово было не отъ Бога; ибо нечистымъ устами не дана была возможность возвѣщать столь славныя и достойныя прїятія предрѣченія. Поелику же они расположили ихъ

внимать имъ; то этимъ возбудили противъ нихъ войну, не сами подстрекая къ этому Ассиріянъ, но возбуждая божественный гнѣвъ противъ нихъ; ибо за то, что они внимали тѣмъ, справедливо постигли ихъ и военныя бѣдствія.

Это обвиненіе есть одно изъ наиболѣе справедливыхъ и приложимыхъ къ архіереямъ и фарисеямъ; послѣдовавъ за ними, жалкая толпа Іудеевъ погибла и была истреблена, ибо стала нечестивою и убійцею Господа.

Ст. 6. Сего ради ночь будетъ вамъ отъ видѣнія, и тма будетъ вамъ отъ волхвованія, и зайдетъ солнце на пророки, и померкнетъ на ня день.

Поелику, говорить, вы вливали по каплямъ ложь въ вино и пьянство народу, — угрызали его подобно звѣрямъ, и, ложно возвѣщая ему, что онъ будетъ наслаждаться миромъ, были причиною того, что онъ подвергся бѣдствіямъ войны: то по справедливости ночь и тма найдетъ на васъ, хотя вы и притворяетесь, что видите, и воображаете, что стараетесь предсказывать прекрасно и неложно; солнце зайдетъ отъ васъ и самый свѣтъ дневной помрачится для васъ. Мы не хотимъ сказать того, что солнце дѣйствительно сокрыло отъ нихъ лучи свои, или свѣтъ зари помрачился для нихъ, но что великость бѣдствія была для нихъ тмою и ночью непроглядною и исчезновеніемъ солнечныхъ лучей и сокрытіемъ свѣта или инымъ чѣмъ, что бы ни случилось изъ такихъ явленій; ибо страшныя и необычныя бѣдствія приводятъ въ опьяніе умъ, приводятъ въ смятеніе сердце и наполняютъ его тмою.

Поистиннѣ можно сказать, что и отъ народа Іудейскаго, нагло поступившего со Христомъ, сокрылось солнце въ духовномъ смыслѣ, потому что Богъ не

осіяваетъ его и духовный день не сіяетъ ему, но какъ бы ночь грѣховная распростерлась надъ нимъ; ибо *ослѣпѣша*, какъ говоритъ Павелъ, *всегда чтется Моисей, покрывало на сердце ихъ лежитъ* (2 Кор. 3, 14. 15); *глаголющеса быти мудри, обзюродѣша, и омрачѣся неразумное ихъ сердце* (Рим. 1, 22. 23). А что это случится съ ними, это предрекъ имъ Христосъ, говоря: *дондеже свѣтъ имате, ходите во свѣтъ, да сынове свѣта будете* (Іоан. 12, 35). Поелику же они не приняли божественнаго свѣта, то есть, Христа, то они объаты были тьмою и для *нихъ ношь бысть отъ видѣній*, по слову Пророка. Тоже самое случится и съ изобрѣтателями ересей, которые, выставляя себя видящими и усиливаясь уразумѣть таинство Христа, говорятъ, жалкіе, ложь и происходящій отъ заблужденія вредъ какъ бы по каплямъ вливаютъ въ сердца простодушнѣйшихъ, и такимъ образомъ отводятъ ихъ отъ догматовъ истины. Итакъ *будетъ имъ отъ видѣній ношь и тѣма*, и отъидутъ они во тьму кромѣшнюю, согрѣшившіе противъ братьевъ и уязвляющіе немощную совѣсть тѣхъ, за которыхъ Христосъ умеръ (1 Кор. 8, 12. 13).

Ст. 7. *И усрамятся видящїи соня, и посмѣяни будутъ волсви, и возглаголютъ на нихъ вси стї, зане не будетъ послушайї ихъ.*

Они предвозвѣщали, что будетъ великій миръ и, приходящихъ къ нимъ увлекаая пустыми сновидѣніями, возбуждали въ нихъ склонность вѣрить, что все пойдетъ, какъ они думаютъ, и исполнится все, чего желаютъ. Когда же въ дѣйствительности исходъ событій оказался совершенно противоположнымъ тому, о чемъ они говорили, и случилось совершенно противоположное ихъ ожиданію; тогда наконецъ по необходимости они признаны были лжецами, пусто-

словами и обманщиками, и дошли до такого безславія, что никто не хотѣлъ слушать ихъ. А какимъ образомъ и почему тѣ, которые говорили пріятное, обольщенныхъ ими подвергли неожиданному бѣдствію, совершенно вопреки ихъ радостнымъ надеждамъ?

Ст. 8. *Аще азъ не наполню силы духомъ Господнимъ и судомъ и силою, еже возвѣстити Іакову нечестія его, и Израилеви грѣхи его.*

Показываетъ, что люди, имѣющіе ложную славу пророковъ, совершенно необходимо должны говорить ложь: ибо какъ можетъ открывать истину говорящій не отъ Бога, Который есть истина? (Іоан. 14, 10). О Каинѣ нѣгдѣ Христосъ сказалъ: *онъ челоукоубійца бы искони и во истинѣ не стоитъ: яко лжець есть, какъ и отецъ его* (Іоан. 8, 44). А отцемъ его называетъ изобрѣтателя лжи, то есть, сатану. А что говорящіе отъ духа діавольскаго, изрекая то, что ему принадлежитъ, по необходимости лгутъ, — можно ли сомнѣваться въ этомъ? Говорящіе же по внушенію Бога всенепремѣнно высказываютъ самое лучшее и истинное, потому что имѣютъ въ себѣ истину. Итакъ можетъ ли, говорить, ктонибудь произнестъ безошибочное слово пророчества, если я не исполню его Моимъ духомъ, нѣкоторымъ могуществомъ и правдою и судомъ, такъ чтобъ онъ могъ безбоязненно и безтрепетно возстать противъ грѣшниковъ и обличить ихъ? Полагаю, что говорящимъ о Богѣ потребно весьма большое и превосходное мужество; ибо иногда они обличаютъ цѣлый народъ и царей и людей обладающихъ могуществомъ, которые преимущественно возстаютъ противъ стремящихся къ исправленію нравственности народа и не терпятъ рѣчей людей, желающихъ принести пользу. Посему бла-

женные Пророки терпѣли страданія, подвергались опасностямъ, разнообразно были убиваемы, подпадая нерѣдко неправедному гнѣву руководствуемыхъ ими людей; а божественныхъ учениковъ даже и бичевали; ибо исполненные силы и суда и правды во Христѣ, чрезъ вѣру во Христа они приводили къ Богу толпы Иудеевъ (Дѣян. 5, 26 дал. 22, 1 дал.). Но терпя побои, они радовались и съ восторгомъ выходили изъ синагога, *яко за имя Господа Исуса сподобившася безчестію прѣити* (Дѣян. 5, 41); они знали, что, страдая со Христомъ, они вмѣстѣ съ Нимъ будутъ и царствовать (2 Тим. 2, 12).

Ст. 9. 10. *Слышите сія старѣйшины дому Иаковля, и оставшии дому Израилева мушающіися судомъ и вся правая развращающіи, созидающіи Сиона кровми, и Иерусалима неправдами.*

Будучи весьма благъ и потомъ зная тяжесть имѣющихъ случиться съ ними бѣдствій, Создатель употребляетъ всѣ способы, прибѣгаетъ ко всякому виду увѣщанія и угрозы въ упованіи, не обратятся ли согрѣшившіе, и не пожелаютъ ли они покаяться, послѣ беззаконій научившись подобающему и рѣшившись совершать то, при помощи чего, конечно, безъ труда можно было бы избѣжать послѣдствій гнѣва (божественнаго). Присемъ человѣку любознательному и преданному наукѣ необходимо знать, что слово Пророковъ въ библіи и у священныхъ писателей хотя и непрерывно (т. е. излагается цѣльно и связно), но оно относилось къ разнымъ обстоятельствамъ и по частямъ. Посему, еслибы и казалось иногда, что Пророки говорятъ одно и то же, то слѣдуетъ при этомъ имѣть въ виду, что они возвѣщали таковое, какъ я сказалъ, не въ отношеніи къ одному и тому же обстоятельству и не однимъ и

тѣмъ же лицамъ, но, часто со включеніемъ значительныхъ разстояній, они обращались съ рѣчью къ другимъ лицамъ, въ иное время и по иному обстоятельству. И это потому, что надобно было знать все, имѣющее случиться, и предвозвѣстить общее бѣдствіе для живущихъ по всей землѣ. Итакъ къ вамъ, говорить, слово,—къ вамъ, которые дошли до такого неразумія, что стали питать отвращеніе къ суду, то есть, къ справедливости, и законъ, направляющій къ благому вѣдѣнію, извратили,—къ вамъ, которые думаютъ, что можно созидать Сіонъ убійствами и неправеднымъ пролитіемъ крови и тѣмъ дѣлать Іерусалимъ славнымъ и знаменитымъ. Но лучше бы имъ было думать, что они разрушаютъ его, хотя они были поставлены для созиданія и устройства его, какъ назначенные Богомъ предстоятели стада, священники и хранители закона.

Но на самомъ-то дѣлѣ они разрушили Іерусалимъ кровопролитіями; ибо они избили Пророковъ и къ нимъ присоединили Владыку всяческихъ, говорю, Христа; будучи строителями Сіона, они отвергли Его. Хотя Богъ ясно говорилъ: *се азъ полагаю во основаніе Сіону камень многоцѣненъ, избранъ, краеуголенъ, честенъ, и вѣрующій въ оны не постыдится* (Иса. 28, 16); но, какъ я сказалъ, строители Сіона отвергли этотъ избранный и честный камень. А между тѣмъ онъ полагается во главу угла (Матѹ. 21, 42); ибо Христось воцарился надъ язычниками и надъ обрѣзанными, которыхъ и создалъ въ одного новаго человѣка, творя миръ крестомъ и какъ бы нѣкоторый уголь связывающій единодушіемъ въ духѣ, какъ написано: *народу вѣровавшему бы сердце и душа едина* (Дѣян. 4, 32). Поелику же чрезъ освященіе и вѣру они сдѣлались подобными краеугольному и честнѣйшему камню,

то и божественный Петръ прекрасно и премудро пишетъ: и вы *яко каменіе живо зиждидитесь*, домъ духовенъ въ храмъ святой, въ жилище Божіе въ Духъ (1 Петр. 2, 5); ибо Христось вселился въ сердцахъ вѣрующихъ; и о нихъ нѣгдѣ Онъ говорить устами Пророка: *яко вселюся въ нихъ, и похожду, и буду имъ Богъ, и тѣи будутъ мнѣ люди* (Лев. 26, 12; 2 Кор. 6, 16).

Ст. 11. 12. *Старѣйшины ихъ* ¹⁾ *на дарѣхъ суждаху, и жерцы ихъ на мзду отвѣщавашу, и пророцы ихъ на сребръ волхвовашу, и на Господь почивашу, глаголюще: не Господь ли въ насъ есть? не придутъ на ны злая. Сего ради васъ дѣля Сионъ якоже нива изорется, и Иерусалимъ яко овощное хранилище будетъ, и гора дому яко лугъ дубравный.*

Для святѣйшаго Бога однимъ изъ самыхъ мерзостныхъ и въ высшей степени прискорбныхъ дѣлъ служить неправый судъ и принятіе подарковъ, какъ написано: *пріемлющему дары неправедно въ нѣдра не предъуслѣвають пути* (Притч. 17, 23). Нѣкоторые до такой степени преданы бываютъ проклятому любостыжанію, что за ничто считаютъ извращать правду и торговать истиною. Какъ засорившіе глаза свои пылью чувствуютъ ослабленіе зрительной способности; такъ и сіи впадаютъ въ слѣпоту въ отношеніи ко Христу: *дары бо, какъ написано, ослѣпляютъ очи мудрыхъ, и отмещутъ словеса праведныхъ* (Втор. 16, 19). Нарушающіе же справедливость обезображиваютъ чистую красоту божественныхъ достоинствъ; ибо единому Богу принадлежитъ судъ. Зная это блаженный Моусей говорить: *да не приимиши* ²⁾ *лица въ судъ, яко судъ Божій есть* (Втор. 1,

¹⁾ Въ Слав. и у LXX ест.

²⁾ Соответственно греческому: *οὐκ ἐκτιμᾶσθε*, въ Слав. *да не почитаете*.

17). Привыкшій же совершать неправый судъ какъ бы святотатственно касается божественнаго и верховнаго престола и да вѣдаетъ онъ, что является преступникомъ противъ самой неизреченной славы, которая умѣетъ производить судъ правый и справедливый; ибо, какъ я сказалъ, судъ принадлежитъ Богу. Кромѣ того страшно обращать благочестіе въ поводъ къ прибытку и дѣло Божіе считать средствомъ къ стяжанію. Вижу, какъ не оставляетъ безъ обвиненія ни пророка, ни священника, желающихъ получать мзду, такъ что приходящимъ къ нимъ за вразумленіемъ говорятъ въ томъ только случаѣ, если они приносятъ имъ за это мзду и дары. Думаю, что слово Божіе въ настоящемъ случаѣ опять напоминаетъ о лжепророкахъ и отнюдь не о священнодѣйствующихъ по закону и истинно, но о тѣхъ, которые обыкновенно незаконными путями достигаютъ этихъ почестей и куплею приобрѣтаютъ себѣ эту славу; ибо (ни одинъ) Святой Пророкъ или истинный священникъ не сдѣлаетъ свою душу повинною въ такихъ преступленіяхъ. Потомъ, согрѣшающіе такимъ образомъ, говорятъ, *на Господь почиваху, глаголюще: не Господь ли въ насъ есть? не придутъ на ны злая.* И несомнѣнно, Богъ всяческихъ былъ во Израилѣ; Онъ избавилъ ихъ отъ бѣдствій въ Египтѣ, ввелъ въ землю обѣтованія, сдѣлалъ ихъ сильнѣе и могущественнѣе ихъ враговъ. Но въ то же время надобно было имъ вполне понять, что Богъ не могъ быть съ тѣми, которые совершали ужасные грѣхи и обвиняемы были въ такихъ мерзостяхъ. Вѣдь святое не можетъ быть въ общеніи съ сквернымъ и чистое не можетъ находиться въ соприкосновеніи съ грязнымъ. А что они имѣли суетныя мысли, воображая, что, хотя они вели порочную жизнь, хотя они безъ мѣры

(безъ удержа) дѣлали зло, — тѣмъ не менѣ Богъ пребываетъ съ ними, — объ этомъ они узнаютъ, говорить, изъ самыхъ имѣющихъ совершиться событій. *Сіонъ изорется* и славный Іерусалимъ *будетъ яко овощное хранилище*, то есть, будетъ опустошонъ и разрушенъ. И самая *гора дому*, то есть, храмъ на высококомъ холмѣ превратится въ *лугъ дубравный*, все равно, какъ еслибы сказалъ, превратится въ убѣжище дикихъ звѣрей и норы змѣй; ибо какъ на горахъ и въ лѣсахъ живутъ звѣри и свирѣпыя виды пресмыкающихся, такъ и въ запустѣвшихъ мѣстахъ и вездѣ, гдѣ оказывается много развалинъ.

Это самое и случилось съ народомъ Іудейскимъ; потому что онъ нагло поступилъ съ самимъ Еммануиломъ. Тогда-то они совершенно погибли, и не осталось камня на камнѣ, по слову Спасителя (Лук. 19, 44). Сіонъ, бывший древле предметомъ благоговѣнія и удивленія, оказался пахотною землею и удобною для земледѣлія. Но надобно знать, что и въ насъ Богъ будетъ не тогда, когда мы имѣемъ одну только вѣру и вслѣдствіе этого какъ бы успокоиваемся въ Немъ, но тогда, когда къ вѣрѣ присоединяется прославленіе Его чрезъ дѣла, ибо *вѣра безъ дѣлъ мертва есть* (Іак. 2, 26), по написанному. Когда же съ благами вѣры бываютъ неразлучны и дѣла, тогда-то именно Богъ и пребудетъ съ нами, будетъ укрѣплять наши силы, считать насъ своими друзьями, радовать какъ присныхъ и избавлять отъ всякаго зла.

Гл. IV ст. 1. 2. *И будетъ въ послѣднія дни явлена гора Господня, уготована надъ верхи горъ, и вознесетъ выше холмовъ, и потицатся къ ней ¹⁾ людіе, и придутъ къ ней ²⁾ языцы мнози. и рекутъ: приидите взыдемъ на*

¹ и ²) πρὸς αὐτό, -а у Св. Кирилла πρὸς αὐτόν и ἐπ' αὐτόν.

гору Господню, и въ домъ Бога Иаковля: и покажутъ намъ путь его, и поидемъ по стезямъ его.

Въ сихъ словахъ усматривается ясное предсказаніе о церкви изъ язычниковъ. Когда отвергнутъ былъ Израиль по плоти и жертвы подзаконныя престали, прекратилось и священство изъ колѣна Левіина, а въ послѣдствіи и самый знаменитый храмъ былъ сожженъ и Іерусалимъ былъ разрушенъ, — тогда Христосъ явилъ церковь изъ язычниковъ, какъ бы въ послѣднее время, то есть, въ концѣ сего вѣка, ибо тогда Онъ сталъ подобнымъ намъ. Итакъ, горою Онъ называетъ церковь, которая есть *домъ Бога жива* (1 Тим. 3, 15). Высокою же называетъ потому, что въ ней совсѣмъ нѣтъ ничего низкаго, но она поднимается высоко познаніемъ догматовъ о Богѣ, возвышается въ ней и самая жизнь оправданныхъ во Христѣ и освященныхъ въ Духѣ; ибо въ нихъ нѣтъ привязанности къ земной и животной жизни, какъ это каждый легко замѣтитъ въ обрѣзанныхъ. Послѣдніе подвержены плотоугодію и пристрастію къ постыднымъ прибиткамъ, оказались кровожадными и виновными и во многихъ другихъ преступленіяхъ. *А яже Иисусъ Христовы, какъ говорить божественный Павелъ, плоть распяша со страстьми и похотьми* (Гал. 5, 24); стремленіе къ обогащенію они до такой степени возненавидѣли, что можно слышать ихъ восклицающими съ дерзновеніемъ: *ямыюще тѣшу и одѣяніе, сими довольни будемъ. А хотящии богатыи впадаютъ въ напасти и стѣи, и въ похоти мнози и неполезны* ¹⁾, *яже погружаютъ чловѣки во всегубительство и погибель* (1 Тим.

¹⁾ Св. Кириллъ слѣдуетъ весьма рѣдкому чтенію: ἀνοήτους, вмѣсто
обычнаго и авторитетнаго: ἀνοήτους, слав. *несмысленны*.

6, 8. 9). А также и отъ убійствъ они удалились настолько, что ударяющимъ въ правую щеку обращаютъ и другую (Матѣ. 5, 39). Горою церковь можетъ быть называема и въ иномъ смыслѣ, по сравненію съ ученіями Эллиновъ: ибо они весьма неразумно учатъ, что надобно поклоняться камнямъ и деревьямъ и вообще твари. Она же ясно возвѣщаетъ дѣйствительнаго и истиннаго Бога, Который устроилъ эту вселенную и хранить ея благополучіе и какъ Богъ есть владыка всяческихъ. Указываетъ этимъ на то, что гора Господня возвысилась надъ горами и холмами и что она находится на виду и на весьма открытомъ мѣстѣ; ибо находящееся на горѣ бываетъ видимо отовсюду, сильно кидается въ глаза и не можетъ остаться незамѣтнымъ даже ни для кого изъ людей, далеко находящихся. А что они съ большою готовностью должны были стремиться къ ней, пророческое слово ясно указало на это. Объ этомъ засвидѣтельствовали и непреложно подтвердили это и самыя историческія событія. *Потщатся*, говоритъ, *къ нему люди*, очевидно, къ Владыкѣ дома, то есть, Христу. Что же скажутъ? *Приидите, взыдемъ на гору Господню, и въ домъ Бога Іаковл, и покажутъ намъ путь его, и поидемъ по нему*. Слышишь, какъ поснѣшно они возбуждаютъ другъ друга, говоря: *взыдемъ*. Это — правильно и разумно. Я сказалъ бы, что, уразумѣвъ низкій и презрѣнный характеръ ученія Еллиновъ, они говорятъ: *взыдемъ*, какъ бы подсказывая въ высь — къ тому, что относится къ познанію дѣйствительнаго и истиннаго Бога. Они желаютъ правды и жаждутъ научиться пути Господню. Присемъ они общаются ходить, и весьма старательно, стезями Его. Кто же были ихъ руководители? Очевидно, ученики Спаси-

теля, которымъ дано было божественное повелѣніе и которымъ Христось сказалъ: *шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, учяще ихъ блюсти вся, елика заповѣдахъ вамъ.* (Матѣ. 28, 19. 20).

Ст. 2. 3. *Яко отъ Сиона изыдетъ законъ и слово Господне изъ Иерусалима, и разсудитъ средѣ людей многихъ, и изблщитъ языки крѣпки даже до земли дальня.*

Огромныя и неизчислимыя толпы язычниковъ, устремляющіяся къ горѣ Господней, то есть, къ Иерусалиму, желающія научиться пути Господа и общающія съ готовностью итти по нему, здѣсь высказываютъ причину, по которой онѣ не хотятъ болѣе подчиняться закону и обращаться къ іудейству. До пришествія Спасителя, когда язычники стояли еще подъ закономъ ¹⁾, нѣкоторые изъ заблудившихся приходили и, расставаясь со зломъ идолослуженія и потомъ принимая обрѣзаніе по плоти, старались жить сообразно съ нравами и законами Іудеевъ. Такихъ у нихъ было неизчислимое множество. Такъ Соломонъ, когда вознамѣрился построить храмъ во Иерусалимѣ, то назначилъ сто пятьдесятъ тысячъ камнетесовъ и работниковъ и *пришельцевъ* (прозелитовъ): ибо такъ написано въ Паралиполинахъ (2 Пар. 2, 17 и д.). Это событіе было прообразомъ таинства; ибо въ будущемъ должны были воздвигнуть Богу истинный и знаменитый храмъ, то есть, церковь, но не Іудеи уже, а языческіе народы, которые повсюду разносили ²⁾ *уже въ тайнѣ Іудея*, имѣющаго обрѣзаніе не *во плоти*, но *духомъ* (Римл. 2, 28—29). Итакъ и до пришествія Спасителя обра-

¹⁾ Т. е. жили во время подзаконное, ветхозавѣтное.

²⁾ Т. е. распространяли и прославляли.

щались нѣкоторые изъ идолопоклонниковъ и жили сообразно съ законами Іудеевъ. Когда же наконецъ была явлена гора Господня, по истинѣ отовсюду видимая, то къ ней идутъ охотнѣе радуясь и говоря, *яко отъ Сіона изыдетъ законъ и слово Господне изъ Іерусалима*. Повидимому, они желаютъ этимъ сказать и ясно провозгласить, что нѣкогда Сіонъ будетъ лишенъ и самаго закона и Іерусалимъ останется безъ божественныхъ глаголовъ. И подлинно, какъ бы отступило отъ нихъ слово Божіе, глаголанное чрезъ ангела; тѣнь лишилась всякаго значенія и прекратилось заключающееся въ прообразахъ, уничтожились и жертвы и наконецъ все, установленное Моусеемъ, что касается буквы, говорю, какъ бы достигло предѣла. А что Христосъ долженствовалъ судить и избличать многія народы, — объ этомъ какъ бы пророчествуютъ и предвозвѣщаютъ въ словахъ: *разсудитъ и изблечитъ*. Какъ и какимъ образомъ, объ этомъ необходимо сказать. Убѣждая удаляться отъ разныхъ заблужденій и ясно показывая, что они поспѣшаютъ къ гибели, если не рѣшатся жить право и очищаться отъ вины древнихъ согрѣшеній, онъ судитъ и обличаетъ нѣкоторымъ образомъ не какой-либо одинъ только народъ, но даже до земли дальня, то есть, до предѣловъ поднебесной, ибо спасительное слово проповѣдуется повсюду; *проповѣдано*, говоритъ, *будетъ евангеліе сіе во всемъ мірѣ* (Матѣ. 26, 13). Но, кажется пророческое слово открываетъ намъ нѣкоторую другую тонкую и сокровенную тайну: ибо нѣкоторымъ образомъ повѣствуетъ о томъ, при какомъ условіи могутъ быть приняты народы изъ язычниковъ. и о томъ, что они, оставивъ то древнее заблужденіе, пойдутъ наконецъ на гору Господню, то есть, въ цер-

кви. Изъ вышняго, говоритъ, Сіона и духовнаго Іерусалима *изыдетъ законъ и слово Господне*; ибо сошло къ намъ съ небесъ Слово Бога, Которое и стало для насъ закономъ и законодателемъ, и Оно *разсудитъ средѣ людей многихъ и изобличитъ народы крѣпки до земли дальня*. А на что хочеть указать выраженіе: *разсудитъ и изобличитъ*, объ этомъ я скажу что мнѣ думается. Жестоко властвовалъ надъ всѣми сатана и вмѣстѣ съ подчиненными ему лукавыми силами угнеталъ живущихъ подъ солнцемъ и, наложивъ на всѣхъ ярмо владычества своего, удалялъ отъ Бога живущихъ на землѣ. Но *Богъ явился намъ*, по написанному (Псал. 117, 27 ср. 1 Тим. 3, 16; 1 Іоан. 1, 2), напоследокъ открылся добрый пастырь и избавилъ отъ его жестокой власти введенныхъ въ заблуженіе, а обольстителей ихъ осудилъ и притѣснителей изобличилъ, то есть, начала и власти міродержителя вѣка сего, *духовъ злобы поднебесныхъ* (Еф. 6, 12). На это ясно указываетъ намъ самъ Христосъ, говоря: *нынѣ судъ есть въку (аіѳос) сему: нынѣ князь міра сего изгнанъ будетъ вонъ. И аще азъ вознесенъ буду отъ земли, вся привлеку къ себѣ* (Іоан. 12, 31. 32). Онъ произвелъ судъ надъ многими, неизчислимыми народами, очевидно притѣсняемыми, и оправдалъ ихъ въ милости и вѣрѣ, а князя вѣка сего изгналъ и лишилъ его власти надъ нами, обличая его, какъ нечестивца, какъ челоуѣкоубійцу, какъ притѣснителя людей. Вмѣстѣ съ нимъ изобличены были и прочія толпы демоновъ, нѣкогда ужасныя и сильныя, проходившія не чрезъ одинъ только городъ, но разсѣявшіяся по землѣ дальней, то есть, до предѣловъ вселенной: ибо они какъ бы раздѣлили между собою землю и никто не былъ совершенно безопасенъ отъ ихъ жестокости.

Ст. 3. 4. *И раскуютъ мечи своя на рала, и сулицы своя на серпы, и не кому возметъ языкъ на языкъ меча, и не научатся ксему воевати. И почиетъ кійждо подъ лозю свою, и кійждо подъ смоковницею свою, и не будетъ устрашающаго, зане уста Господа Вседержителя глаголаша сѣя.*

Во Христѣ все стало новымъ, и истинно говорить Павелъ: *во Христѣ нова тварь, древняя мимоидоша* (2 Кор. 5, 17); ибо и самое состояніе вещей преобразовалось въ лучшее, не порождающее уже ни войнъ, ни битвъ, съ ихъ невыносимыми и по истинѣ бѣдственными для всѣхъ походами. Ибо слова: орудія войны передѣляются въ инструменты для земледѣлія и *кійждо почиетъ*, какъ говоритъ пророкъ, *подъ смоковницею своею и подъ лозю свою и нѣтъ никого устрашающаго*,—на что другое могутъ указывать намъ, какъ не на то, что будетъ глубокій и постоянный миръ и время, свободное отъ войны? Это и исполнилось съ пришествіемъ Спасителя. Поэтому Самъ Христосъ говорилъ: *миръ мой даю вамъ*. Когда и какимъ образомъ миръ наступилъ въ мірѣ? Когда напослѣдокъ владычество Римлянъ и славнѣйшее царство распространилось на вселенную; тогда собраны были всѣ народы и подчинились единому игу и прекратили войну другъ противъ друга и обратились къ мирнымъ занятіямъ, очевидно, къ земледѣлію; каждый изъ нихъ безопасно живетъ въ своихъ городахъ. А до того времени, пока Римляне не покорили ихъ себѣ, повсюду были войны и возстанія странъ и городовъ, и желающимъ производить опустошеніе у кого захотятъ открывалась возможность расхищать имущество другихъ, въ качествѣ побѣдителей, и жителямъ каждой страны и cadaго города необходимо было хорошо владѣть военнымъ оружіемъ

и учиться военному искусству, чтобъ защищать себя самихъ и своихъ дѣтей. Когда же окрѣпла наконецъ сила (Римскаго) царства; тогда все это прекратилось, и военныя орудія превратились въ топоры, серпы и плуги и передѣланы во многое другое подобнаго же рода.

Если же кто захочетъ понимать разсматриваемыя слова духовно; то онъ уразумѣетъ опять, что когда Христосъ по милосердію своему къ намъ даровалъ намъ миръ и обезсилилъ начала и искони враждовавшихъ противъ тѣхъ, которые стремились жить благочестиво; тогда мы избавились отъ ужаса, сдѣлались безопасными отъ нападенія и битвы и, обратившись къ духовному земледѣланію, собираемъ плоды правды и почилы наконецъ подъ смоковницею и виноградною лозою. Смоковница же будетъ символомъ сладости, а виноградная лоза символомъ духовной радости; ибо слово Спасителя весьма сладостно и способно возвеселить сердце человѣка, по написанному (Иерем. 15, 16). Кромѣ того сладостна и исполнена радости надежда на будущее, которою мы обогатились во Христѣ.

Ст. 5. *Яко вси людіе пойдутъ кійждо въ путь свой, а мы поидемъ во имя Господа Бога нашего во вѣкъ, и дилечае.*

Употребляющіе усиліе войти на гору Господа и желающіе научиться стезямъ Его, общають повиновеніе и усвояють превосходныя правила жизни во Христѣ, и тѣмъ весьма хорошо показываютъ намъ, что они будутъ проникнуты самымъ сильнымъ стремленіемъ къ благочестію. Ибо, говоритъ, каждый изъ живущихъ въ той или другой странѣ, или городѣ идетъ тою дорогою, какую самъ избралъ, и ведетъ образъ жизни, сообразный съ своимъ соб-

ственнымъ взглядомъ и сообразно со своимъ пониманіемъ счастья; а для насъ предметъ заботы есть Христосъ, Его заповѣди мы считаемъ прямою стезею, и мы пойдѣмъ вмѣстѣ съ Нимъ не только въ настоящемъ и прошедшемъ вѣкѣ, но и дольше. Это непреложная истина, ибо тѣ, которые нынѣ вмѣстѣ съ Нимъ страдаютъ, повсюду пойдутъ съ Нимъ и съ Нимъ вмѣстѣ прославятся и воцарятся. А Христа дѣлаютъ главнымъ предметомъ своихъ думъ тѣ, которые ничего не ставятъ выше любви къ Нему; удаляются отъ суетныхъ мірскихъ развлеченій, напротивъ ищутъ правды и угоднаго Ему и успѣха въ добродѣтеляхъ, каковъ былъ божественный Павелъ. Поэтому онъ пишетъ: *Христови распялся: живу же не ктому азъ, но живетъ во мнѣ Христосъ* (Гал. 2, 19. 20) и еще: *не судихъ бо вѣдѣти что въ васъ, точію Исуса Христа, и сего распята.* (1 Кор. 2, 2).

Ст. 6. 7. *Въ той день, глаголетъ Господь, соберу сокрушенную, и отриновенную прииму, и ихже отринухъ. И положу сокрушенную во останокъ, и отриновенную въ языкъ крепокъ, и воцарится Господь надъ ними въ горы Сионъ отъ нынѣ и до вѣка.*

Опять открываетъ, что Израиль никоимъ образомъ еще не лишѣнъ всецѣло надежды. Хотя онъ и былъ сокрушонъ, сдѣлался отринутымъ или отвергнутъ ради весьма великаго нечестія, какъ врагъ Бога и идолослужитель, какъ мерзостный и нечистый и безмѣрно виновный въ преступленіяхъ челоуѣкоубійства (они убили пророковъ и потомъ въ довершеніе всего распяли самого Спасителя и Искупителя всѣхъ); но ради отцевъ онъ помилованъ и останокъ спасенъ и сдѣлался народомъ великимъ. Не подлежитъ сомнѣнію, что подъ народомъ великимъ надо разумѣть, и со всею справедливостью, святое множество оправ-

данныхъ во Христѣ: А что есть наилучшаго въ немъ и можетъ возбуждать удивленіе, такъ это блага духовныя и украшенія сердца, то есть, освященіе, упованіе на Христа, истинная вѣра, удивительная добродѣтель, достославное терпѣніе и подчиненіе царской власти самаго Христа, и имѣніе Его наставникомъ своимъ, — *единъ бо есть наставникъ нашъ Христосъ* (Матѣ. 23, 10). А когда воскреснутъ мертвые, тогда *и мы живущіи оставшии купно съ ними восхитени будемъ на облацѣхъ въ срѣтеніе Господне на воздухъ, и тако всегда съ Господемъ будемъ* (1 Солун. 4, 17). Горою же Сіономъ называетъ вышній Іерусалимъ, матеръ первородныхъ, — въ которомъ и мы будемъ вмѣстѣ съ Самимъ Христомъ.

Ст. 8. *И ты столпе паствы мгляныя* ¹⁾, *дщи Сіоня, къ тебѣ придетъ, и увидетъ власть первая, царство изъ Вавилона дщери Іерусалимля.*

Потерпѣвшимъ бѣдствія здѣсь возвѣщаются дѣла божественнаго милосердія. Прежде сказалъ, что нѣкогда Онъ приметъ сокрушенную и сдѣлаетъ ее народомъ великимъ. Но между тѣмъ вставляетъ обвиненіе, — и въ томъ, что она была всячески измучена, сокрушена и отвержена, благополезно укоряетъ ее, ибо, какъ говорилъ блаженный Павелъ, *печаль, яже по Бозю, покаяніе нераскаянно во спасеніе содѣловаетъ* (2 Кор. 7, 10). Итакъ Онъ поражаетъ по любви, — и такъ какъ не было добровольнаго рѣшенія испытать что либо горькое, то Онъ достигаетъ сего ударами наказанія. *Столпомъ паствы мгляныя* (жалкой) называетъ Сіонъ, или самый Іерусалимъ, какъ бы говоря

¹⁾ *αὐθιφθὸς* какъ въ Компл. и нѣк., но въ славянскомъ, согласно авторитетному чтенію: *мляный* — *αὐθιφθὸς*. Впрочемъ въ толкованіи св. Кириллѣ относитъ это слово и къ *ποικίλιος* (col. 704, D.) и къ *λέγυος* (col. 705, A.).